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BT 8 detto che l Giapponesi han-.
no coatrulto un. tlpo di ‘-automobile’
A Molla. £ ung novitd di cul la
'stampa ‘tecnica-mondiale:-pronta-a
impagdronirsi di ogni cosa che desti
curlosita-e-interesse,.'non s%&ng

cora occupata. Tuttavia non e-diffi-
cile ésaminare il problema dal pun-
'to .di -vista ‘generale, in attesa del
momento in cul i Glapponesi in-
Lvaderanno-il- ‘mercato-mondiale-con
la nuova macchina, costruita-in se-
rie-e-offerta-a -prezzi-di-assoluta
fconcorrenzg, === b
— Se avete}m ragazzo-in casa. pen-
|soche 11~ miglior regalo ch e*"gll
‘possiate.fare -per.la’ Befana sia una
automobilina_di-latta, di quelle a
colori-vivaci- e con-1l'autista “in -1i-
vrea sul posto anteriore. La tro-
verete da ogni ‘negoziante- .di glo-
catboll. II ragazzo si divertira a
caricarla- e-a -vederla“ correre. fra
i*piedi delle persone di famiglia:
I-Glapponesi;-che sono-anche fab.
bricant{_ingegnesi~di glocattoli—a
buon prezzo,. hanno pensato che,
Lingrandendo-le-dimensioni, dall'au-
tomobllina “destlnatn‘ a divertire . {
re-alla—vet—
turetta utilitaria con uno o due
posti,” imitandone gli ingenul mec-
canismi._Difatti alla piccola_mol-
la dell’ automomlma di latta si
pu(‘) sostituire una - grosalwlmq mol-
la, da cmimre ‘noft! pitt a - mano
ma ‘qa macchfna._ed' ecto-la. forza
motrice. Una volta cdricata, cio¢
avvolta—su—se—st¢hsa - ¢ pronta..a
svolgersi, una molla corrisponde a
un’ serbatdio di benzina piu i1 mo-
tore. Non resta che liberarla e tra-
smettere alle ruote nei modi soliti
i1 movimientoch'essa~—provoca—si-}
l'asse principale..La vettura cam-
minera come le altre, col vantag-
gio che; oltre’a- non aver bisogio
del carblirante, non richiedera né
acqua. per raffreddare il motore-né¢
presentera pericoli di incendlo. neY
ﬁmgﬁmdmu:
scappamento. E'._-verq, che se la
molla si rompesse. per strada do+
vreste tornarvene a casa a pledi,
ma certo ‘llnvcntorc glappanese
avrid pensato non“a unf molla sos|
la, ma ad un sistema di molle, le
Frali- norr‘potrannvrompersi tut.te ~.
contemporaneamente. . © O+ -




W R B L L

Tutbq-q111° Np Cavnte d’i tasca
_L'mologlo. un'altra macchina a .mol-
[Ta cthe. vi & assal 'familiare. Dire
che 1'orologio-& una-macchina ¢ dir
Poco: esso ¢ addirittura un*)iﬁ-
cio; per quanto minuscolo.e spesso
tascabile, perché vi distinguiamo il
motore primo (Irmolla), le trasmis.,
stoni’ £l gﬁmm—-ﬁe sre:e} -La
moﬂﬂell ‘or6logio, se la_si lasclasse
libera di. svolgersi-senza alcun im-
| pedimentol-non ‘virpermetterebbe di
niisurare il tempo perché -da prin-
¢ipio si muoverebbe rapldamente-e
‘[‘mi ralléniterebbe:~Per 1'automobi-
{le_ta_giuogo-la_cosa ha poca im-
-—porhma—-mm:che-—basm\il movi-
mean in_sé, anche se irregolare,
' ~’suscitare 1int,erc-smnm-nm el
Ianciullo! ’IL:LLa\'ia. se' osservate,
noterete’ che ‘queil giocattoli -sono.
muniti—di=uiha-—pesante. robell'\ di
Lplgmbo di-cui a-prima- vhtaﬂ.non
Gﬁmmpronde la-funzione. SI° tratta
di un- iccold volano. destinato " &
regolarizzare, in certi limiti, lsi' Ve
locitd, della: carrozzetta: la molla
d&ﬂﬁ?é*r-mipiﬁa—m
mettere  in moto' anche .il_volano;
verso la fine del' moto,” qfiando. la
imolla, stanca non darebbe alla --'caré
rozzetta che un limitato -impulso,
Ta-Yorella di- piombo afuterda. a mix
gliorare le condlziom _della corsa.
Per 1'drologio,” come’ per 1'automo-
Ihile—¢ f‘T"T_F‘TTT‘nnI‘m——]'HO]HE-iOI‘.o_d:..
venta.—meno - facile. Lorologlo ha
lmon O di una velot_it.a‘t strettamen-
te uniformeé- e pere $T"deve.ricor+
rere ‘al- pendolo 0 al bilanciere a
. 'apxmltz the. realizzano '1' isocroni-
[ smo. -Per Fautomobile non & neéces-
saria. una - vcloum\-assolutqmene
uniformey pEréahtro si” dovra .di-
Tporf&-mn—dﬁma—solrma-di—pm
\;g;_locita per .ulclu)c.,ndngﬁ_o nelle. sa

S

TCrd' su"Efmda‘bl‘inﬂ
Orclunqnc. gl'inventori- dell'auto-
,mohilc a moItn hanno dovito pr'u
sare ad un. wregolatore™
cm)ace—dl-ﬂbbllnar&l&mnlle-a—sv 3T~
gobst o - relativa um!ormlta o
probabile therqusesto effetto Ton s1
msw-mmumgm< permezzo . di.

lani, i quali, per riuscire efficaci,
dovrebbero as mare-'d'imrnaioni-ec-
cessi#e. Vi &, per altro, da conside-
rarcche,. entro -certl llmltﬁ fa da,
Lvolano_la._stessa. vet.t.ur PoLoccm-
'rera il camblo, che potrd essere dél
tipo solito<o confondersi con 1ap~
pqrecchlo regolntore o WS




GmuL dimcoltn potmnno sorge-|
(re-dalle:dimensioni . degli apparec-
chi, Calcolando sui tipl di molle co-
nosciute, si giunge a volumi o pesi|
straordingrl, anche se, come @ 'mc
|vitabile, st hanno di mira .cmchl
imitati e yeloeitdt ridotte, Tuttavi: L
lora_che, disponinmo di' metalli- ca-
paci” di raggiungere: nltls:\imi coef-
IlclonLi di elasticita, & probahile che
111 sistema ‘di molle possa trovar po-
sto in un cofano di forma e volume
‘|non molto diversi dagli attuali, _in
modo. che la linea della vettura non
‘|abbia a risultarne_alterata.
Il comando della v vet,hura a. mol-
la riuscira.assai piu Iacile di quel-
lo della vettura a benzina. La cir-
colazione crescera-allora a dismisu-

+J Qvremo_rinunciare definitiva-|
Amente a passeggiare per le strade
cittadine, o costruire piste distinte
per-chi sf ostinera ancora @ far da
ipedone e per chi .amera la corsa
_non" perigliosa e il facile ardire mec-
;canlco e
Tdmundo lndieLro, abbiam visto
|ché non si potra dar Ja’corda al-
|l'automobile ‘come la'dtamo all'oro-
loglo. “(In- teoria potremmo -farlo,
|ma®per la scarrozzata .di un'oral|
dovremrio-stare attaccati alla- ma- |
novella per una settimana.)-Occor]
{Tera-la- carica meccapica.- Ma que-
{sta_non sard una difficolta’ Avret#
|nella rimessa - (stava per.: sfugglr-
rx:n_L_qaraqe) un _motore _elettrico|
che in poco tempo-vi-porrhnl auto;,
mobile in'grado di viaggiarg Na-
|turalmente un. apparecchietto In-|
[gegnosa posto_sul cruscotto vi- -per-
|mettera di conoscere ;ad ogni mo2
vimento la carica restdua e quindi;
'-se—non--siebe__tmppo.»dist.ratto vl
tevitera - iL_perjcolo_dLmstam per|
strada e farylirimorchiare-sino-al
pin vicind g ‘pun i rlfomimento e-|
lrebtmigo. o o R o




